

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: a »Képes Világlap«-pal együtt
Egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. KOVÁCS JÓZSEF
ÜGYVEJ

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. szám
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

A magyarok Istene

mindig megsegítette még a magyart; akármilyen nagy bajban volt, mindig lenyújtotta hozzá védőkezét és elhárított róla minden vészt, háborút, dögvészt és éhínséget. Mi lett volna e csekély népből, ha a magyarok jószágos Istene nem védelmezte volna meg a nehéz időkben, ha védő karjával meg nem oltalmazta a sokféle ellenség ellen? Bizony semmi. A középkor nehéz harcaiból, a tatárulásból, a török igából ha megfogyva is, de nem megtörve került ki és a Magasság Urának segítségével a nehéz harcok után megijodott, megerősödött, újra az a félelmetes nép lett, mint amilyen volt akkor, amikor Árpád vezetése alatt megalkotta a négy folyó és a hármashalom között édes hazánkat.

Ahol legnagyobb a veszély, — ott gyors a segítség is. A magyarok Istene segítségére sietett a magyarnak. Elküldötte a törököt, hogy segítsen a magyarnak, hogy segítsen leverni Európa zsarnokát, a népek leigazóját: az orosz.

A nyár közepén, ugyyszólván, az egész Európa megtámadta a magyart és a németet. És akik még nem ragadtak fegyvert e két nemzet ellen, azokat az angol—francia és orosz szörnyű módon terrorizálta. Felhasználtak minden eszközt az izgatásra: már-már azt hittük, hogy az egész világot harcba hozzák ellenünk. Dolgozott az angol és orosz pénz nemcsak a Balkánon, hanem Ázsiában is. A japán mozgósított is, India és Afrika pedig küldte fekete katonáit, hogy segítsen megsemmisíteni a világ két első nemzetét: a magyart és a németet. Csak a Balkán-nal nem tudtak eddig boldogulni a drágalátos szövetségesek. Pedig annak segítségére nagyon fáj a foguk, a balkáni néppel akarták kikapartatni maguknak a tűzből a gesztenyét.

A józan előrelátás, a helyzet helyes felismerése, a szövetségesek égbekiáltó kapzsisága meghozta a kívánt eredményt. A Balkán népe elfordult a zsarnokságtól és egész szinpatijával a magyarok és németek felé fordult. Ez nem tetszett a szövetségeseknek. Mentek a fenyegetések a balkáni népeknek, hogy nyíltan valljanak színt, mert a

jog és szabadság hazug szövetségesei nem engedik, hogy bárki is segítségére merjen menni a magyarnak és németnek.

És a török színt is vallott. Láttá, hogy szépen nem lehet beszélni velök, hát megüzente a háborút a szövetségeseknek és egy millió katonája már meg is indult az orosz és angol ellen.

Ez a hadüzenet amilyen hirtelen jött és amilyen meglepő, olyan fájdalmas is volt. Sehogy sem akar a fejükbe menni a szövetségeseknek, hogy a török a magyar és a német mellé csatlakozott. Hiszen eddig sem bírtak velünk, hát ezután, amikor a 370 millióból álló mohamedánság is felkelt ellenök.

A szövetségesek kétségbeesése a török hadüzenet miatt, nagyon is érthető. A török háboru miatt most már ki van zárva, hogy a bolgár, a román és az olasz segítségökre siessen, mert e három nép a török szövetségese. Hinni és remélni lehet, hogy a török beavatkozását a háboruba, követni fogja a bolgár, román és olasz beavatkozása.

Ezért ordítják tele a szövetségesek a világot, hogy a magyar és a német birta rá a törököt a háborura. Pedig ez a legnagyobb hazugság. Igenis a török megüzente a háborút nekik azért, mert józan eszével belátta, hogy egy angol—francia—orosz győzelem esetén a független, szabad Törökországnak vége,

ez a három hatalom Európa országait rabigába fogja hajtani, míg Németország és Magyarország mellett Törökország nagyobb és hatalmasabb lesz, mint most.

Tehát csak hagy kiabáljanak a szövetségesek. Ez a kiabálásuk a kétségbeesés jele és végromlásuk kezdete. Eddig sem tudtak semmi eredményt elérni velünk szemben, pedig hét ország katonáját hozták a harcba: hát most, amikor a diadalmas német és magyar katonaság mellé áll a fél hold dicső és harcedzett hadserege, ki van zárva, hogy a zsarnokság és hü szövetségesei el ne bukjanak.

A magyarok Istene nem hadja el az ő népét, segítségére siet akkor, amikor arra szükség van.

A török elindult az orosz ellen. Eddig északról és keletről hallottuk a diadalmas csaták hírét és az oroszok vereségeit: ezentúl majd délről is jönni fognak a jó hírek, hogy a török veri a muszkát, amely fogy-fogy, míg egyszer csak porban fog heverni a zsarnok hatalom.

A testvér török nemzetet pedig szívből üdvözli Magyarország népe. Biztunk benne mindig és nem is csalódtunk: segítségére jött a rokon magyarnak.

A német—magyar—török hadsereg megy előre, — megy a szabadság védelmére és a zsarnokság megtörésére.

Sebesültek kórháza.

Kórházunkban ezidőszerint negyven sebesült katona részesül ápolásban, kik mindannyian az északi harctéren sebesültek meg. Tíz napja vannak kezelés alatt s máris nagyfokú javulás észlelhető rajtuk. A szeretetteljes ápolás, a gondos orvosi kezelés reményt nyújt ahhoz, hogy sebesültjeink egyrésze rövid idő alatt, friss erővel és lelkesedéssel, teli szívvel visszamehet a harctérre, hogy ismét szembeszállva adáz ellenségeinkkel, a régi magyar dicsőségnek újabb babérokat szerezzenek.

Kórházunkban minden példás rendben folyik, ami az igazgatóság fáradságtalan munkájának az érdeme. Társadalmi állásra

való tekintet nélkül mindenki kiveszi részét a nagy munkából. Kunszentmárton asszonyai és leányai naponként felváltva teljesítenek szolgálatot a kórházban, felügyelnek a rendre s a mindennapi háztartási teendőket látják el.

Kórházunk berendezése mintaszerű. Központi iskolánk óriási termei a legjobb és legszebb betegszobák. Ha végigmegyünk a kórház folyosóin és be-benézünk a termekbe, szinte a fővárosban képzeljük magunkat, ahol a legszebb kórházak vannak. A tisztaság, a szép fehér ágyak szinte tévedésbe ejtenek bennünket, hogy egy röktönzött vidéki kórházban vagyunk. De nemcsak a

tisztaság lép itt meg bennünket, hanem a példás rend is, valamint az élelmiszerek felhalmozott nagy mennyisége. Kunszentmárton közönsége nem fukarkodik a sebesültekkel szemben, hanem szüntelenül hordja az élelmiszereket a kórház részére.

A kórház elsősorban és változatos. A beteg katonát itt megtalálja azt, amit kíván. A fiatal szárnyastól a süldő nyulig terítékre kerül minden. Panasz tehát kórházunk ellen ez irányban sem lehet.

Mindhogy kórházunk elég tágas, valószínűnek tartjuk, hogy hamarosan újabb sebesülteket kapunk. Nem mulaszthatjuk el elismerésünket kifejezni dr. Gulyás János és dr. Déri József orvosok iránt, akik a sebesülteket oly nagy gonddal ápolják.

Az eddig befolyt adományokat az alábbiakban nyugtázzuk:

Molnár Jánosné 1 ing, 1 alsónadrág, 1 pár harisnya. Szabó Flóriánné 1 üveg lekvár, 2 üveg paradicsom, 2 üveg befőtt, 1 üveg savanyu paprika. Farkas Ferencné 4 kg. szalonna. Lazi Pálné 23 kg. burgonya, 3 kg. bab, 1 fazék lekvár. Kerekes Józsefné 1 kg. szalonna, 1 kg. zsír. Pásztor Mártonné 0.5 kg. szalonna, 1 kg. szappan. Molnár Ferencné 3 kg. bab. Kerekes Mihályné 1 fazék lekvár és 10 üveg paradicsom. Rosenberszki Kálmánné 1 fazék lekvár, 1 kg. szappan és 2 kg. tarhonya. Fgy. Tóth Dénesné 3 ing, 3 alsónadrág, 5 pár harisnya, 3 kg. szalonna, 6 üveg befőtt és 1 üveg ugorka, 4.5 kg. szappan. Tóth Lajos 51 kg. burgonya, 1 fazék lekvár, 1 drb szappan. K. Kiss Paula 1 lepedő, 3 törülköző, 2 zsebkendő, 4 üveg befőtt. Özv. Ecsédi Lukácsné 45 kg. buza. Dékány János 23 kg. buza. Veress János 6 pár harisnya, 4 liter bor, 2.5 kg. vöröshagyma, 2 liter petróleum, 1 kg. szappan, 1 doboz cigaretta, 12 pakli dohány, 12 drb pipa és szár, 1 üveg lekvár. Bozóky Álmós 0.5 kg. tea, 15 dkg. őrölt bors, 10 dkg. egész bors, 5 kg. cukor, 5 kg. rizskása, 5 kg. őrölt só, 5 kg. mézes liszt, 10 kg. sárga kása, 1 liter rum, 1.5 kg. méz. Szöke István 45 kg. csöves tengeri. N. N. 9 kg. bab. Gulyás Mátyás 23 kg. buza.

Gulyás M. Pál 23 kg. buza. Lazi Mátyás 22 kg. buza. Ladaş Andrásné 5 drb tojás. Özv. Kovács Jánosné 0.5 borsó, 6 drb tojás, 1 drb szappan. Kuruc Szilveszter 2 üveg befőtt, 1 drb szappan. Kiss László 1 kg. bab. Szaszko Ignác 5 kg. bab. Gulyás M. Pál 2 kg. bab. Dósa Istvánné 2 kg. bab. Gulyás Balázs 3 kg. bab. Benke Ferenc 3 kg. bab, 2 kg. borsó. Lengyel Péter 2 kg. borsó. Gulyás Mátyás 1.5 kg. borsó, 2 drb zsebkendő, 1 kg. szappan, 1 kg. szalonna, 10 drb tojás. Szücs Lajos gépész 6 kg. burgonya, 15 drb tojás, 2 kg. szalonna, 1 fazék lekvár, 5 üveg paradicsom, 2 drb tányér, 2 drb pohár, 2 pár evőeszköz, 2 kg. szappan. Gulyás Balázs 1 kg. szappan. Benke Ferenc 1 fazék lekvár. Doba György 4.5 kg. szalonna, 1 kg. szappan. Kelemen Jánosné 0.5 kg. szalonna, 1.5 kg. zsír, 1 kg. szappan. Kiss P. Mihályné 10 kg. liszt, 2 drb szék. Kiss Józsefné 3 tojás, 0.5 kg. zsír, 0.5 kg. szalonna, 2 kg. szappan. Balla Pálné 4 tojás, 0.5 kg. szalonna, 0.5 kg. zsír, 1 kg. szappan. Sári Mátyás 5 tojás, 1 kg. zsír, 1 kg. szappan. Fazekas Lajos 6 üveg befőtt, 2 drb kacska, 4 kg. szappan. Kiss Mária 1 fazék lekvár, 2 üveg befőtt, 1 kg. szappan, 2 drb alma. Kovács Elek 1 fazék méz, 1.5 kg. zsír, 1 kg. szappan. Szírom Györgyné 15 kg. csöves tengeri. Piti Péterné 1 üveg töltött paprika. Fazekas Pál 84 kg. buza, 6 kg. szappan, 11 kg. bab. Nyilas Márton 1 fazék lekvár, 1 kanál, 1 tányér, 1 pohár, 1 kés és 1 villa. Józsa Istvánné 1 vánkó. Saghly Lajosné (Szelevény) 4 zsebkendő, 2 törülköző. Schieier Ede 5 kilogramm liszt. Szücs Lajos 1 lepedő, 2 alsónadrág, 1 törülköző, 2 zsebkendő, 1 ing, 1 pár harisnya. Szabó Mihályné 1 fazék lekvár. Kovács Márta 1 fazék lekvár. Mihácsi Jánosné 2 liter borsó, Schreiberné 2 zsebkendő, 2 törülköző, 3 pár harisnya. Fazekas Pál 31 drb tojás, 5 üveg befőtt, 1 hordó bor. Sáray Albert 1 takaró, 6 zsebkendő, 2 törülköző, 3 törölrüha, 1 ing. Mirkó József 1 drb szappan, 1 fazék lekvár, 2 liter bab, 2 liter borsó, 1.5 kg. szalonna, 12 drb tojás, 6 kg. buza, 10 kg. burgonya. Tiszásas község közönsége 65 drb párna,

84 drb párna huzat, 36 drb alsónadrág, 50 drb zsebkendő, 45 drb ing, 16 drb törülköző, 6 drb lepedő, 1 paplan huzat. Tóth Gáspárné 1 vánkó, 2 huzat. Gyóllay Antal 24 kg. buza, 2 liter bab, 1 drb szappan, 1 liter zsír. Gulyás Márton 1 drb szalonna. Tóth Gáspárné 22 kg. liszt. Özv. Kuna Pálné liszt. N. N. 1 liter borsó. Pintér József 12 kg. burgonya. Ifj. Dékány Györgyné 1 vánkó, 2 vánkó huzat. Özv. Kuna Pálné 1 lepedő. N. N. 0.5 kg. dohány. Seres Ilona 1.5 kg. zsír, 1 drb szappan, 1 liter borsó. Cseuz Mátyás 2 drb lábravaló, 1 drb szappan, 6 zsebkendő. Rézely Györgyné 2 szalmazsák, 3 drb szappan, 1 liter zsír. Bozsik Kálmán 3 drb lábravaló, 3 drb ing, 1 drb törülköző. Kegyes Balázné 1.5 kg. szalonna, 2 drb törülköző. Gyóllay Mátyásné 4 drb szappan. Gyóllai Mária 7.5 kg. liszt. Özv. Cziberéné 1 drb szalonna. N. N.-né 1 drb szappan. Veress Jánosné 1 zsák, 1 ág, 2 szék. (Folytatjuk)

Aranyat — vasért.

Az alábbi névsor fényes bizonyítéka annak, hogy községünk legnagyobb része, ennek a nagy háborúnak legszebb emléké, a »Pro Patria« felírású vasgyűrűt lassanként megszerzi. Nincs nap, hogy egy-két ember ne látogasson el Szabó Mariskához a postaházba, hogy aranyat, vagy ezüstet becsérélje a vasból készített szép vasgyűrűt.

A negyedik küldemény is fogytán van már, ami községünk áldozatkészségének szép bizonyítéka. Aki tehát csak teheti az ne mulassa el, hogy Szabó Mariska készletéből egy vasgyűrűt becséréljen.

Újabb adományok: Talmácsi Annuska 3 korona, Horetzky Gizike 1 aranygyűrű, 2 aranytörök, Veres Erzsike 1 ezüstlánc és 2 korona, Kiss Györgyné 1 pár aranyfülbevaló, Kiss Ágnes 1 aranygyűrű, Habranyi Mariska 1 aranyfüggő és 3 ezüst-csüngő, Horetzky Ilonka 1 aranyfüggő és 1 ezüstkanál, Cseuz Emilia 3 korona, Tolnai Ilonka 1 pár aranyfüggő, Balla Juliska 1 arany és 2 ezüstgyűrű, Tolnai Erzsike

Levelek a harctérről.

A „Kunszentmártoni Ujság“ eredeti tárcája.

A kunszentmártoni gyerek akárhová, akármilyen messzire kerül el hazájától, legelső dolga neki az, hogy levelet írjon haza, az édes kis faluba. Ir ó mindenkinek: a szüleinek, testvéreinek, ismerőseinek, előjáróinak, no meg a babájának is. Ezekben a levelekben, őszinte hangon, leírja életét, kiönti szíve keservét — és választ kér. Mert nemcsak írni szeret a kun, de szeret olvasni is.

Elmentek a jó kunok a háboruba. Ki délre, ki északra. Egyforma lelkesedéssel harcolnak mindenütt. Türik a hideget, elbírják a fáradságot, ráérnek, sőt kedvük van viccelni is; ha kapnak enni, esznek, ha nincs ennivaló, nem zúgolódnak. De mindig lelkes katonák.

Mosolygott az ég, amikor a jó Isten a magyart teremtette. Nem hiszem, hogy lenne a világnak még egy népe, mely annyit kibírna, mint a magyar. Tűr, szenved — és mosolyog hozzá. Jó, vidám kedve soha nem hadja el, koplal jókedvvel, harcol lelkesedéssel, megbízható, erős; hü, mint a kutya, sohasem kérdi, hogy ezt, vagy azt miért kell tenni, teszi szónélkül.

Hej! Csak az a kár, hogy olyan kevés van ebből a jó materiából!

Alább közlünk két levelet. Az egyiket

Timon Zsigmond esperes-plebánoshoz, a másikat Gergulics Pál főbíróhoz írták a katonák. Leközzöljük őket, mert megérdemlik a nyomdafestéket, ha másért nem, azért is, mert ezek a derék hősök a nagy harcok közepette nem feledkeztek meg rólunk és felkeresnek bennünket soraikkal.

I.

Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Főtisztelendő Esperes-plebános Ur!

A hazát itt Szerbiában védelmező kunszentmártoni ifjak nevében alólirottak, — mint hitünknek hü követői, — mely tisztelettel és esdve kérjük főtisztelendő Esperes plebános urat, miszerint kegyelkedjék részünkre valami olyan tárgyat, vagy pedig könyvecskét küldeni, amit itt mi — harcoló ifjak — szabad percünkben Istenhez fohászunkodásunk alkalmával kezeinkbe vehetünk, vagy belőle olvasgathatnánk, vagyis imádkozhatnánk.

Amidőn, mi ezeket mély tisztelettel és esdve kérjük részünkre megküldeni, biztosítjuk főtisztelendő Esperes-plebános urat arról, hogy mindezeket csakis hitünknek és Istenhez való fohászunkodásunknak gyakorlása közben használjuk fel, tehát teljesen megbízható kezekbe fog kerülni legkedvesebb és nagybecsű küldeménye.

Nem kívánunk bizonyos mennyiséget, nagybecsű belátására bizzuk ezt.

Szeretettel és örömmel várjuk mindannyian: nagybecsű küldeményét minél előbb, hogy Istenhez való fohászunkodásunk annál teljesebb lehessen az által. Addig is, mint hü katolikusok, fogjuk Isten segítségét fohászunkodva kérni.
1914. október 20.

Mély tisztelettel
Cs. Molnár Antal tizedes
G. Kiss Elek tizedes.
68. gyalogezred 8. század.
Tábori posta 111 sz.

II.

Igen tisztelt Főbíró Ur!

Adjon Isten szerencsés jó napot kedves Főbíró uramnak. Tudatom, hogy egészségesek vagyunk. A kunszentmártoni gyerekek benn vannak Szerbiában és öjtük a szerbeket. Kemény csatákat vivünk, csak úgy szalad előtünk a gyilkos nép. Sok a halott és sebesült szerb és aki csak teheti, megadja magát. Disznó egy nép ez a szerb. Otthagyja halottját és sebesültjét. Nekünk kell a halottját és eltemetni és a sebesültjeit is felszedni és apólni.

Az ágyuk és a gépfegyverek szörnyű pusztítást visznek végbe a szerbek között. Minden lövés után óriási ordítás és jajgatás hallik át hozzánk. Mi nem is spórolunk, hanem sürün küldjük a szerb sógornak a golyót, a srappelt, no meg a gránátot. Derék tüzeink gon-

1 aranygyűrű, Horetzky Etuska 1 pár aranyfüggő, Cseuz Lukácsné 1 aranygyűrű, Mezey Rózsika 1 pár aranyfüggő, Veres Jánosné kereskedőné 1 aranygyűrű, Szántó Mátyásné 3 korona, N. N. 3 korona, Szabó Tivadar 1 ezüstlánc, Szántó Mátyásné 3 korona, Markovits Juliska 1 aranygyűrű, Petyus Sándorné 1 pár aranyfüggő, Mezey István 1 ezüstlánc.

HIREK

Kunszentmárton, 1914. november 8.

— **Időjárás.** Herschel szerint: A hónap első fele nagyon hideg; elvéve enyhe, déli légáramlat mellett; a hónap második fele kellemes, enyhe.

A TÖRÖKÖK

támadásairól és sikereiről beszél most mindenki. Ha szerettük eddig a törököt, most imádjuk őket. A derék testvérek segítségünkre jöttek és olyan jól esik olvasni, hogy a török verí a muszkát tengeren és szárazon. Ez a hír olyan jól esik nekünk, mintha a hátunkat zsírral kenetnék. Hogyisne. Az elbizakodott és félelmetes muszka új ellenséget kapott, még pedig vitézet és bátrát. Ennek ni csak örülhetünk. Könnyebb lesz a mi dolgunk is. Az orosz tulajdona így majd ki fog egyenlítődni és hamarabb verhetjük tönkre, egyesült erővel, — a hatalmas, de demoralizált hadseregét.

A háborúnak ezután más képe lesz. Új, nagy és döntő eseményekről fogunk hallani. Ha vitézül harcoltak eddig seregeink, ezután még vitézebbül fognak küzdeni, mert velük tudják a megifjodott Törökország bátor hadseregét.

Igy most már, a döntő küzdelem nincs messze. Oroszországnak és szövetségeseinek mihamarabb össze kell roppania. Győzelmes hadseregeink előtt előbb-utóbb lefognak rakni a fegyvert.

A szerbek ellen folyik az általános támadás. Diadalt-diadalra arat a magyar sereg és gyors léptekkel halad a főváros, Nis felé. A magyarok előnyomulása folytán a szerbek délre húzódnak és ha jó Isten is úgy akarja, újvire be lesz fejezve Szerbia meghódítása.

Az északi és nyugati harctéren javában folyik a gigászi küzdelem a magyar és német fegyverek folytonos előnyomulása és diadali közepete.

doskodnak arról, hogy ne tudjanak nyugodtan ebédelni és vacsorálni. A komitási bácsi úgy kerül bennünket, mint a részeg ember a hideg vizet. Mi azonban keressük őket és az utszéli szilvafára aggatjuk őket Ennél jobb helyet nem érdemelnek.

A Szávát nagyon szeretik a szerbek. Szeretnék átjönni rajta. Egyszer mégis kísérelték, de rajtavesztettek. Belefojtottuk őket a hideg vízbe.

Nagyon jól élünk. Kapunk mindent. Igazán már jobb ellátást képzelni sem lehet. Néha ugyan, amikor a tánc megkezdődik, megtörténik, hogy ritkábban kapunk enni, de ennek is a szerb vallja a kárát: olyan dühösen megyünk ellene, hogy egy ebédért 1—2000 emberrel fizet.

Amikor megszólal a muzsika, előállanak a mi kis monitoraink. Ezek tudnak csak szépen muzsikálni. Élvezet hallgatni. Aztán együtt muzsikálunk és addig muzsikálunk, hogy a szerb megunja és elszalad. Mi utána az öreg nagy bőgő fedezete alatt. Amikor szaladnak, kontrázzik a srapsnell, tercel a manlicher és brácsázzik a gránát. A tánc után aztán tort ülünk.

Sok érdekes dolgot irnék még Főbíró urnak, de már be kell zárni leveleimet, mert indulunk. Megyünk délfelé, mert

Itt az ősz. Hullanak a sárgult levelek. Nemsokára beköszönt a tél és jön az új esztendő. Adja a jó Isten, hogy az új év meghozza a magyarnak és szövetségeseinek a hön óhajtott diadalmas békét.

— **Hósipka.** Amint értesülünk, a melegítő készítése községünkben már kezd hanyatlóban lenni. Bár tekintélyes számmal küldtünk már katonáink részére melegítőket a hadsegélyző hivatainak, de ez még nem olyan sok, hogy megelégedjünk vele. Ha komolyan rá gondolunk arra, hogy a hideg milyen veszedelmes és kegyetlen ellensége a katonának, újra és újra kedvvel kell, hogy hozzáálljunk a munkához. Hiszen kevés költiséggel és csekély munkával óriási segítséget nyújthatunk szegény harcosainknak, akiknek a sok ellenség mellett egy még veszedelmesebbel is meg kell küzdeniök, a hideggel. Hisszük és reméljük, hogy felhívásunkra ismét sok munkás kéz hozzányúl a kötőtűhöz és szorgalmasan köti a különféle melegítőket, hogy az értünk küzdő, harcoló katonáknak jó és hasznos szolgálatot tehessünk.

— **Kolera.** A november elsei számunkban megírtuk, hogy Csépan Pető Julianna kolera gyanús tünetek között megbetegedett és megis halt. A hullát felboncolták, az ürülékét megállapítás végett felküldték az országos bakteriológiai intézetbe. A bakteriológiai intézet megállapította az ázsiai kolera. A gyors egészségügyi intézkedés azonban megakadályozta, hogy Csépan ez a fekete halál több áldozatot is regadjon magával.

— **Adóösszeírás.** Az adókötelezettek és adótárgyak összeírása folyó hó 5-én megkezdődött a tanyákon. A községben is a hét folyamán megkezdődik.

— **Kórház.** A sebesültek kórházában a közönség részére a látogatási idő hétköznapokon délután 3-tól 4 óráig, míg ünnepnapokon délután 2-től 4 óráig lett megállapítva. A jelzett időben módja lesz mindenkinek meglátogatni a sebesült harcosokat.

— **Eladási tilalom.** A két éven aluli fűszóbornyuk, valamint a hasas tehének eladása levágás, vagy elszállítás céljaira tilos.

— **Doktor urak a póttartalékban.** Béke idején is nagy bőségben terem él a póttartalékosról, aki odahaza ügyvéd, vagy törvényszéki bíró és akiről a főhadnagy ur mindenképpen ki akarja deríteni, hogy az egész században ő az egyetlen, aki nem tud írni, olvasni, most azonban, mikor fegyverbe kerül minden épkézláb ember, a póttartalékos-écek

ugy hallottuk, hogy a szerbek nem elégedtek meg az eddigi vereséggel, újra megakarják magukat veretni. Mi oda is megyünk, csak a szerb el ne szaladjon előlünk.

Jövő levelemben többet. Tisztelem a főbíró urat és az összes ismerőseimet is. Tisztelem a „Kunszentmártoni Ujságot” is, melynek megemgedem, hogy leveleimet leközzölje az otthonlevők okulására.

Tisztelettel

Pugner András s. k.
68. gyalogezred, 9. század.

Timon Zsigmond esperes-plebános sietett a két hős kivánságának eleget tenni és az elmúlt héten 200 darab imakönyvet, 100 darab szentelt érmet és 100 darab olvasót küldött a két hadfinak Szerbiába, hogy azokat osszák ki a vitézek között.

A küldemény azóta bizonyára rendeltetési helyére érkezett és a jó magyarok odalenn a harctéren, a csaták előtt és után imádkozhatnak a magyarok Istenéhez, hogy segítse győzelemre az ő népet.

Gergulics Pál főbíró is írja a levelet Pugner Andrásnak az itthoni dolgokról. A levélben benne van, hogy tiszteltük a hős fiukat, térjenek haza friss, jó egészségben.



ben még nagyobb az aratásunk. Itt közöljük három póttartalékos esetét, amely ugyan nincsen híjjával a humornak, de nem is tisztán tréfa, mert megtörtént mind a három.

A villamosra föl száll egy tartalékos hadnagy, aki civilben ügyvéd Budapesten. Nyomon követi egy közlegény, aki irgalmatlanul birkózik a hadnagy ur csomagjával, hogy fölolja a kocsí perronjára. Végre siker koronázza nagy erőlködését és maga feszesen megáll a csomag mellett, miközben a tiszt helyet foglal a kocsí belsejében. Percek mulva az ügyvéd-hadnagy nak föl tűnik a katona merev vigyázz-allása és beint a kocsí belsejébe:

— Miért nem jössz be te is? — kérdi nyájasan.

— Azt hittem jelentem alásan... és a legény beszerénykedik a padok közé.

— Miért nem ülsz le? — kérdi a hadnagy.

— Azt hittem, jelentem alásan — és le húzódik a pad csücskére. — A hadnagy folytatja a társalgást.

— Ugy-e, vidéki vagy?

— Igenis, jelentem alásan — és megemliti egyik legnagyobb vidéki városunk nevét.

— Mi vagy ott? — kérdi tovább a hadnagy.

— Asszisztens az egyetemen, jelentem alásan.

Egy ismerősünk esete a következő:

A fráter jelentést tesz a századosnak:

— Gefráter Ezmegez, jelentem alásan, száznolcvanöt ember.

A századost számos szomorú tapasztalása megtanította rá, hogy ne bízzék túlságosan a gefájterek számtani tudásában és ezért bosszusan rászól a tizedesre:

— Elöttem olvasd meg őket! Száznolcvanöt! Hiszen addig te nem is tudsz elszámolni.

— De tudok, jelentem alásan, — mentegőzik a tizedes.

— Nem tudsz! — rivali rá a százados. Mi vagy civilben?

— Számtan és fizika tanára vagyok, — jelentem alásan.

— Na, akkor talán tud. — szól mosolyogva a kapitány.

Végül még egy a számos hasonló eset sorából:

Egy tanárt, akinek a vegytan a szakja, éppen ezért beosztották egy vegyigárba, mely most katonai följegyelet alatt van. Mindjárt az első napon leckére fogta a tiszthelyettes:

— Idenézz. Ezt az üveggömböt úgy hívják, hogy: — lombik. Hogy hívják?

— Lombik, jelentem alásan.

— Helyes. Mint látod, üvegből van, tehát összetörik, ha leeszed. Ez itt sósav és az a tulajdonsága, hogy mar. Nos?

— Ez itt sósav és mar, — ismétli a baka.

— Jól van. Emitt villamosságot fejlesztünk. Ez itt az induktor. Jól értsd meg. Nem konduktor, hanem induktor. Na, de hiszen ugyis elfelejtetted estig. Kezdjük előlről. Mi ez?

— Lombik, jelentem alásan.

— Ez?

— Sósav, mely mar, jelentem alásan.

— Na és ez? Kon... kon...

— Nem kon... hanem induktor. — kerüli ki a csapdát diadalmasan a legény. A zászlós nagyon meg van elégedve.

— Nagyon jó. Látom, értelmes ember vagy. Mi a foglalkozásod civilben?

— A kémia tanára vagyok, jelentem alásan...

— **Vásár.** A rendes őszi vásár a mai napon van megtartva községünkben. A vásárra mindenféle állat felhajtható volt. Csak a járványos területekről volt betiltva az állatok felhajtása.

— **Birtokváltások.** A kunszentmártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál az elmúlt héten a következő birtokváltások jegyeztettek be: Lázi Rozália megvette Hegedüs György házat és földjét 2000 koronáért. Hegedüs Kálmán József és Ignác átvették özv. Hegedüs Andrásné Cseuz Franciska földjét 4250 koronáért, Barna Ignác és neje Turcsányi Veronika megvették Barna József (nős volt) Balla Máriaival földjét 3276 koronáért.

— **Kivonat az anyakönyvből.**
Kunszentmártonban 1914. október 26-tól november 7-ig **születtek:** Szabó András, Lantos Katalin, Réti János, Mikkel Iona Mária, M. Kovács Antal Béla, David Márton, M. Kovács Erzsébet Mária, Kerten Izidor, Tigyi Antal, Kollár János, Pugner Ferenc, Kállai Károly, Vereb Antal. — **Házasságkötés nem volt.**
— **Elhaltak:** Kézsmárki István 3 hónapos, Székely Sándor 62 éves, Horváth Mária 2 hónapos, Kiss János 11 hónapos, Talmácsi János 64 éves, Kiss László 28 hónapos, Balla Elek 6 hónapos.

A helybeli posta- és távírdahivatalnál a **kisegítői állás**

december 1-én, vagy 10-én üresedésbe jön. Pályázhatnak 4 polgárit jó sikerrel elvégzett leányok. Sajátkezüleg írt kérvényeket a megfelelő okmányokkal együtt a helybeli postamesterhez kell beadni.

Aranyat — vasért!

VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos árák mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész.



Néhai dr. Jósa Gyula házában

250 négyszögöl kert
veteményesnek kiadó.

Értekezni lehet dr. Kovács József ügyvéd irodájában.



ORVOSOK

ajánlják, mint legbizalmasabb köhögés ellen szert a **KAISER-féle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhogés

ellen: Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló **hűlés** ellen.

6100 köszönős halalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 filléért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR

Tiszaföldváron Goldman Adolf

gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Képes levelező-lapok nagy választékban.



Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.



Wolf Dezső

könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószerkereskedése

Kunszentmárton.



Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készülnek.



Képes levelező-lapok nagy választékban.

MILKO
IGNÁCZ

ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
SZOLNOK.

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

Kerékpárok

figyelmét felhívom, hogy a világhírű

ALFA ÉS STYRIA

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólag nálam
szerezhetők be

Tisztelettel

Dévai Jenő.